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Комунікативний процес між державною
владою й громадськістю – одвічна пробле-
ма всіх демократичних суспільств. Парла-
мент є об’єктом інтенсивної політичної ко-
мунікації з боку громадян: його критику-
ють, до нього апелюють, з ним асоціюють
багато явищ і процесів, що відбуваються в
державі. У масовій свідомості парламент є
уособленням суспільної мотивації, індика-
тором політичної культури та електораль-
них сподівань, очікувань і вимог соціальної
справедливості. Роль і місце парламенту в
політичній комунікації пов’язані з механіз-
мом його формування засобами електора-
льної стратифікації в процесі народного во-
левиявлення. Тому ефективна комунікація
в парламенті – це передумова якісної та
продуктивної взаємодії влади та громад-
ськості в законотворчому процесі. 1

В Україні в комунікаційному процесі три-
кутника “Верховна Рада – Громадські орга-
нізації – ЗМІ” існують суттєві перепони на
шляху до ефективної комунікації. Безумовно,
всі суб’єкти парламентської комунікації в той
чи інший спосіб підтримують зв’язки між со-
бою. Однак комунікація між згаданими трьо-
ма суб’єктами суспільно-політичного процесу
відбувається переважно за допомогою тра-
диційних її каналів (письмових звернень, ли-
стів, запитів, телефонного зв’язку, особис-
тих зустрічей тощо). Консерватизм у зміні й
налагодженні нових каналів комунікації час-
то породжує уповільнення та затримування,
несприйняття на офіційному рівні інформа-
ції, що призводить до колапсу комунікацій-
ного процесу загалом.
Саме тому вивчення цієї проблематики є

надзвичайно актуальним для слухачів спе-
ціальності “Парламентаризм та парламент-
ська діяльність” і має практичне значення
для підвищення ефективності комунікатив-
ного процесу Верховної Ради України.
Досвід європейського парламентаризму

актуалізує проблему інформаційно-кому-
нікаційного забезпечення діяльності Верхо-
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вної Ради України, зокрема таких функцій,
як законодавча, контрольна, установча,
фінансова (бюджетна). Аналіз механізмів
промульгації парламентських функцій ка-
налами політичної комунікації дає можли-
вість виокремити інформаційну складову в
парламентській практиці, якій підпорядко-
вані всі комунікативні ресурси Верховної
Ради України.
Визначення поняття “інформаційна дія-

льність парламенту” як повноцінної катего-
рії тезаурусу розглядається у вузькому та
широкому тлумаченні.
Інформаційна діяльність у вузькому зна-

ченні – складова контрольної функції пар-
ламенту, одержання парламентом інформа-
ції в процесі подолання перешкод з боку
виконавчої влади, яка за допомогою вве-
дення поняття “службової таємниці” корес-
пондує з практикою застосування спеціа-
льних імунітетів щодо урядової інформації.
Конкретизація інформаційної діяльності

парламенту спрямована на виконання двох
основних завдань:
1) забезпечення парламентарів інформа-
ційним матеріалом, необхідним для при-
йняття рішень;

2) формування каналів отримання об’єк-
тивної інформації щодо державних і суспі-
льних інтересів у плані постановки про-
блеми виводить інформаційну складову за
межі механізму парламентського контролю.
Здійснення парламентом інших функцій,

передовсім законодавчої, реалізується ка-
налами політичної комунікації, що можливе
за умов інформаційно-комунікаційного за-
безпечення. Тому правомірним є розгляда-
ти інформаційну діяльність у її широкому
тлумаченні. Інформаційна складова парла-
менту в широкому розумінні визначає інфо-
рмаційне забезпечення його роботи, поши-
рення інформації про парламентську діяль-
ність через інформаційні служби й системи.
Інформаційна діяльність парламенту по-

силює вплив політичної комунікації на мо-
тивацію поведінки громадян, дії народних
депутатів, представників владних структур,
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політичних партій та громадянських об’єд-
нань, які беруть участь у законотворчому
процесі, у формі парламентсько-прези-
дентського правління.
Інформаційна діяльність Верховної Ради

України включає:
– визначення основних засад державної
інформаційної політики;

– законодавчу діяльність у сфері інформації;
– інформаційне забезпечення законопрое-
ктної роботи;

– вивчення досвіду роботи зарубіжних па-
рламентів та організацію навчання на-
родних депутатів України;

– поширення інформації про діяльність
Верховної Ради України;

– розгляд індивідуальних та колективних
звернень громадян до Верховної Ради
України;

– забезпечення роботи парламентської бі-
бліотеки, видавництва, парламентських
науково-дослідних і експертних структур
(Інститут законодавства Верхової Ради
України та ін.), парламентських ЗМІ, ар-
хіву та інших інформаційних служб.
Таким чином, оцінювання ефективності

виконання парламентом своїх конституцій-
них повноважень можливе лише через ін-
формаційно-комунікаційні ресурси, що за-
безпечують функціонування політичних ін-
ститутів і зв’язок складових політичної сис-
теми загалом. Це водночас сприяє реаліза-
ції соціальних проектів, які ініційовані Пре-
зидентом України, парламентськими фрак-
ціями, групами та урядом.
Одним з визначальних напрямів є ство-

рення умов для поступу України до інфор-
маційного суспільства. Упровадження інфо-
рмаційно-комунікаційних технологій у пар-
ламентську діяльність простежується в офі-
ційних документах, таких як: Закон України
“Про загальнодержавну програму “Електрон-
на Україна” на 2005–2012 роки” [1]; довго-
строкова державна програма “Електронна
Україна” – для розвитку Інтернет-індустрії
й створення на її базі “електронної держа-
ви”, розроблена Державним комітетом
зв’язку та інформатизації України (2002 р.)
[2]; Програма інформатизації законотвор-
чого процесу у Верховній Раді України на
2010–2015 роки [3] тощо.
Прийняття Проекту Постанови Верховної

Ради України “Про затвердження Програми
інформатизації законотворчого процесу у
Верховній Раді України на 2010–2015 роки”
від 01.07.2010 р. № 6633 сприяло відкри-
тості діяльності Верховної Ради України,
реалізації конституційних прав громадян в
інформаційній сфері. Цей документ визна-
чив положення цілої низки законів України
та інших законодавчих актів, які створюва-
лися з урахуванням прогресивної світової
думки під впливом об’єктивних вимог і ви-
кликів часу. Його можна вважати квінтесе-
нцією Законів України “Про інформацію”,
“Про захист інформації в інформаційно-

телекомунікаційних системах”, “Про Націо-
нальну програму інформатизації”, “Про Ос-
новні засади розвитку інформаційного сус-
пільства в Україні на 2007–2015 роки”,
“Про електронні документи та електронний
документообіг” [4], “Про електронний циф-
ровий підпис”, “Про телекомунікації”, “Про
статус народного депутата України”, “Про
комітети Верховної Ради України”, Постано-
ви Верховної Ради України “Про Рекомендації
парламентських слухань з питань розвитку
інформаційного суспільства в Україні” від
01.12.2005 р. № 3175-IV, де окреслено заса-
дні принципи створення інформаційних еле-
ктронних ресурсів і захисту інформації [4].
Одним із чинників реалізації соціальних

проектів є Програма інформатизації законо-
творчого процесу у Верховній Раді України,
яка окреслила пріоритетність науково-
технічного та інноваційного розвитку дер-
жави, її інформаційної інфраструктури, що
сприяло збільшенню різноманітності й кіль-
кості електронних послуг, упровадженню ін-
формаційно-комунікаційних технологій у всі
сфери суспільного життя та забезпечило ма-
ксимальний доступ громадян до інформацій-
них ресурсів і телекомунікаційних послуг.
Пріоритетними завданнями Програми бу-

ло створення інтегрованої електронної інфо-
рмаційно-аналітичної системи “Електронний
парламент” (далі –   Система) та її центра-
льних підсистем: “Електронний офіс народ-
ного депутата України”; “Електронний Комі-
тет”; “Електронна погоджувальна рада”;
“Електронна бібліотека і архів”; “Система
електронного голосування та підрахунку
голосів” [2].
Таким чином, створення Системи забез-

печить законодавчому органу більшу ефек-
тивність, прозорість, доступність та звіт-
ність у його діяльності. “Електронний пар-
ламент” забезпечить не лише повну авто-
матизацію етапів законотворчого процесу,
а й інформаційну взаємодію Верховної Ради
України з іншими органами державної вла-
ди та органами місцевого самоврядування,
громадянами, юридичними особами за до-
помогою сучасних інформаційно-комуні-
каційних технологій із застосуванням висо-
ких стандартів доступу до інформаційних ре-
сурсів парламенту. Усі ці заходи сприяють:
– реалізації конституційних повноважень
Верховної Ради України;

– збільшенню відкритості й прозорості її дія-
льності, утвердженню конституційних прав
громадян, у тому числі в соціальній сфері;

– забезпеченню ефективної роботи парла-
менту, всезагального доступу інформації
парламенту для громадян, незважаючи
на їхні особисті ресурси чи можливості;

– поліпшенню механізмів звітності парла-
менту та його членів своєму електорату;

– налагодженню діалогу між парламентом,
його членами та громадянами;

– гарантуванню безпеки інформації й
конфіденційності особистої інформації;



Право та державне управління

176

– участь у глобальному інформаційному
суспільстві.
Відкритість парламенту передбачає до-

ступність інформації про його процедури
для громадськості. Незважаючи на актуа-
льність питання безпеки в цьому контексті,
більшість демократичних парламентів зна-
ходять шляхи балансувати між відкритістю
та захистом внутрішньої інформації. Саме
так вони утверджуються як інститути гро-
мадянського суспільства, які відображають
інтереси всього населення, а не лише вла-
сних членів. Інформаційна діяльність пар-
ламенту полягає в його визначенні як єди-
ного комунікатора ключових складових ін-
формаційного суспільства. Для сучасного
українського інформаційного законодавства
характерна розгалуженість нормативно-
правових актів, яких, за підрахунками екс-
пертів, діє понад двох тисяч [4]. Інформа-
ційному законодавству України властиві
фрагментарність, дублювання, наявність
суперечностей в окремих нормативно-пра-
вових актах. Недосконалість інформаційно-
го законодавства пояснюється розпороше-
ністю в предметах відання суб’єктів зако-
нодавчої ініціативи та недосконалістю інфо-
рмаційно-фахового супроводу відповідних
законопроектів, відсутністю належного меха-
нізму понятійної узгодженості у визначенні
ключових понять під час кодифікації темати-
чно споріднених законодавчих актів, які прий-
має парламент різних каденцій.
Розв’язання зазначених проблем у кон-

тексті інформаційної діяльності парламенту
передбачає окреслення витоків її реалізації
в напрямі планування й здійснення законо-
давчої функції Верховної Ради України.
Проте тлумачення самого процесу законо-
творення як механізму створення відповід-
них передумов висуває на порядок денний
комунікативну структуризацію єдиного за-
конодавчого органу, який виписаний у Рег-
ламенті Верховної Ради України.
Концепт комунікації дає змогу з’ясувати

зв’язки між суб’єктами політичного процесу
та висвітлити різнобічні сторони політично-
го життя в парламентській діяльності. Парла-
ментарії відстоюють власні позиції в спілку-
ванні з колегами, інформують громадськість
про стан справ в органі народного представ-
ництва, пояснюючи й обґрунтовуючи власні
дії. Думки й настрої громадськості також
впливають на особливості здійснення парла-
ментського процесу. У цьому сенсі нарівні з
терміном “політичні комунікації” використо-
вують термін “парламентські комунікації”.
Предметна основа парламентських ко-

мунікацій тісно пов’язана з характеристи-
ками суб’єктів, які передають та спожива-
ють інформацію. Суб’єкти парламентських
комунікацій розподіляють за спрямованістю
інформаційних зв’язків:
– з одного боку, це парламент загалом,
парламентські фракції, інші політичні

угруповання в парламенті, комітети та
комісії, окремі депутати (тобто суб’єкти
політичних комунікацій у парламенті);

– з іншого боку, це громадськість загалом,
політичні партії, інститути самоорганіза-
ції населення (групи інтересів, групи ти-
ску, групи підтримки тощо), окремі гро-
мадяни (тобто, позапарламентські су-
б’єкти політичних комунікацій).
Комунікативні ресурси таких суб’єктів

залежать від етапів організації роботи пар-
ламенту, зокрема:
1) у циркуляції в інформаційному просторі,
що є неодмінною складовою виборів до
Верховної Ради України (нав’язування
думки виборцеві щодо необхідності еле-
кторальної підтримки цієї конкретної по-
літичної сили чи конкретного кандидата
в депутати);

2) другий полягає у структуризації парла-
менту (формування складу комітетів, ви-
значення предметів відання профільних
комітетів та їх оптимальної кількості,
формування коаліції депутатських фрак-
цій, процедуру обрання керівництва па-
рламенту, налагодження відносин між
представниками більшості й опозиції);

3) третій – у забезпеченні комунікативних
мереж політичною інформацією, передо-
всім, законодавчого характеру (процес
створення, поширення та інтерпретації в
системі причинно-наслідкового зв’язку,
коли мотивація законодавчих ініціатив,
перетворюючись на носія відтворення
соціальної потреби у формі законодав-
чих актів, повертається до парламенту
на рівні електоральної поведінки, оціно-
чних суджень, громадської думки тощо).
Проблеми зростання інформаційного об-

сягу парламентської практики актуалізують
комунікативні можливості виконанням Вер-
ховною Радою України своїх повноважень у
підрозділах парламенту, зокрема, порядок
діяльності депутатських фракцій. Упоряд-
кування кількості фракцій у парламенті
відповідно до змішаної системи виборів на-
родних депутатів обмежила комунікативні
функції органів парламенту. Практика утво-
рення різних депутатських об’єднань зали-
шає депутатам можливість корпоративного
обговорення законопроектів, інших питань
діяльності парламенту. Депутатський кор-
пус продукує інші канали комунікації за ра-
хунок утворення депутатських об’єднань і
підвищення комунікативної ефективності па-
рламентських фракцій.
Комунікативна місткість інформаційної ді-

яльності парламенту не обмежується викла-
деним вище переліком, а конкретизує її на-
прями щодо забезпечення конституційних
повноважень. На рис. 1 зображено інфра-
структуру парламентської комунікації. Пріо-
ритетність інформаційної діяльності парламе-
нту полягає в реалізації публічних форм пар-
ламентської комунікації в сесійній залі.
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Рис. 1. Інфраструктура парламентської комунікації

На відміну від пленарних засідань, мо-
дель публічної форми роботи парламенту як
представницького органу помітно мате-
ріалізується у форматі проведення парламе-
нтських слухань. Однією з найсуттєвіших
рис парламентських слухань є доволі широ-
ке залучення громадськості до обговорення
питань, засобів масової інформації для їх ви-
світлення, коментування та інтерпретації. У
такому ракурсі зникає комунікативний
бар’єр поміж проведенням парламентських
слухань у Верховній Раді України і слухань у
комітетах Верховної Ради України. У першо-
му варіанті слухання проводять з метою ви-
вчення питань внутрішньої та зовнішньої
політики держави, що становлять суспільний
інтерес і потребують законодавчого врегу-
лювання, стану виконання Кабінетом Мініс-
трів Конституції України, законів України та
постанов Верховної Ради із залученням
представників органів державної влади, мі-
сцевого самоврядування, політичних пар-
тій, інших об’єднань громадян, наукових
установ, представників громадськості. У
другому – слухання проводять з метою обго-
ворення проектів найбільш важливих зако-
нодавчих актів, з’ясування ефективності
реалізації прийнятих законів та інших рі-
шень Верховної Ради України.
Метою слухань є отримання всебічної

інформації щодо питань, які розглядає ко-
мітет Верховної Ради України, їх детальне
вивчення та обговорення, залучення широ-
ких кіл громадськості до участі у визначен-
ні політики держави, розбудови демократи-
чного суспільства. Інформаційна складова
слухання в комітетах дає змогу підвищити
професійність проведення всієї форми пар-
ламентського контролю, розвантажити ро-
боту самого парламенту, зосередитися на
розв’язанні законодавчих питань, підвищи-
ти оперативність при підготовці та прове-
денні слухань. Проте експерти Програми

сприяння парламенту України ІІ висловили
сумнів щодо повноцінного проведення зазна-
чених заходів та цивілізованого розв’язання
конфліктних ситуацій при обговоренні спір-
них питань за умов великої аудиторії [5]. У
цьому разі різнопланово тлумачиться сутність
інформаційної діяльності парламенту на стадії
підготовки рішень та їхнього прийняття на
рівні депутатського корпусу.
У внутрішньопарламентських комуніка-

тивних зв’язках виразно спостерігається
непримиренність опонентів та бажання за
будь-яких обставин нав’язати свою думку
опонентам. Почасти це пояснюється об’єктив-
ними причинами, відстоюванням власної
позиції та бажанням “проштовхнути” бажа-
ний проект рішення. За таких умов різко
знижується можливість конструктивної спів-
праці парламентаріїв, які “a priori” надміру
критично ставляться до опонентів. Так зва-
ний “імперативний” тип парламентського
дискурсу, який відзначається схильністю до
методів емоційно-експресивного тиску (а
також гіперболізації, категоричності су-
джень, некоректної метафоричності), зава-
жає налагодженню плідної роботи українсь-
кого парламенту.
У системі політичної комунікації важливе

місце посідає аналіз зв’язків різних шарів
інформації, що зазнають трансформації в
процесі основних складових її опрацювання
в режимі “облік” – “аналіз” – “планування”
– “прогнозування” (рис. 2).
Отже, опрацювання основних потоків

правової інформації належить до компетен-
ції аналітичних служб парламенту, а також
відповідальних науково-дослідних установ.
Їхня результативність, кінцевий результат
пов’язані з тим, що останнє слово в зако-
нодавчому процесі залишається за депута-
тами.
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ОБЛІК
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нормативно-правового забезпечення
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запропонованих правових норм
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Потік даних про наслідки дії
чинних нормативно-правових актів

Рис. 2. Основні етапи опрацювання потоків інформації [6]

Комунікаційні потоки в напрямі від пар-
ламенту до громадськості частково визна-
чені в нормативно-правових актах. На за-
конодавчому рівні, зокрема, визначено:
1) необхідність оприлюднення та опубліку-
вання законів як передумови набуття
ними чинності (відповідно до Конституції
України);

2) обов’язок народного депутата України
підтримувати зв’язок з виборцями, інфо-
рмувати виборців про свою депутатську
діяльність під час особистих зустрічей та
через ЗМІ; право народного депутата
України на депутатський запит, на депу-
татське звернення, на забезпечення ін-
формацією, на одержання інформації від
органів публічної влади та їх посадових
осіб (відповідно до ст. 7, 15, 16, 17 19,
24 Закону України “Про статус народно-
го депутата України”) [7];

3) засади відкритості та гласності роботи
Верховної Ради. Відкритість забезпечу-
ється шляхом допуску на засідання пар-
ламенту в установленому порядку пред-
ставників ЗМІ, а гласність – шляхом їх
трансляції по телебаченню й радіо, пуб-
лікації стенографічних бюлетенів парла-
ментських засідань, її рішень у “Відо-
мостях Верховної Ради України’, газеті
“Голос України” та інших виданнях, роз-
міщення офіційної інформації на офіцій-
ному веб-сайті Верховної Ради, а також
чітко обумовлених випадках проведення

закритих засідань; відповідно до ст. 3,
4 Регламенту.
Оприлюднення нормативно-правових

актів для набрання ними чинності здійсню-
ється такими виданнями, як “Офіційний ві-
сник України”, “Відомості Верховної Ради
України” та газета “Урядовий кур’єр”. Вод-
ночас, згідно зі ст. 134 регламенту Верхов-
ної Раді України, джерелами офіційного
оприлюднення визнані лише “Відомості
Верховної Ради України” та газета “Голос
України”.
Висновки. Поряд з позитивними тенде-

нціями є ряд недоліків. Так, відкритою за-
лишається проблема підвищення якості но-
рмативно-законодавчого регулювання сус-
пільних відносин, певна несистемність
української правової політики в інформа-
ційній сфері. Значну кількість законодавчих
актів ухвалюють для вирішення певних та-
ктичних завдань, задоволення кланових
інтересів, без урахування національних
стратегічних орієнтирів, що негативно
впливає на реалізацію соціальних проектів,
створює конфронтацію між парламентаріями
та електоратом.
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Larina N. Information and Communication Resources of the Parliament of Ukraine:
Core Points and Tendencies in the Implementation of Social Projects

Communicative process between the state government and the public is the core problem of all
democratic societies. The parliament is an object of intensive political communication as seen by
the citizens. Efficient communication in the Parliament is the background for qualitative and
productive interaction between the government and the public within the law-drafting process.

Exploration of the sources of new communication channels often results in slowing down and
delay, rejecting of the information on the official level, which results in collapse of the
communication process as a whole. Thus the analysis of this problem is very up-to-date for the
students of the specialization Parliament Affairs and Parliament Activity and it has the practical
value as it may influence improving of the communication process of the Parliament of Ukraine.

European parliament experience makes the problem of information and communication
provision of the Ukrainian Parliament activity, such its functions as legislative, control, nominative,
budget ones, quite urgent. Analysis of the techniques of promulgation of the parliament functions
by the channels of political communication helps to single out the information component in the
parliament activity, which subordinates all communicative resources of the Parliament of Ukraine.

Work with main legal information flows is provided by the analytic departments of the Parliament
along with the scientific and research institutions. Their efficient work and final result are determined
by the fact that the final word in the legislative process belongs to the members of parliament.

Communicative flows from the Parliament to the public are outlined partly in the regulatory legal acts.
Publication of regulatory legal acts for their enforcement is provided by such editions as

“Oficiinyi visnyk Ukrainy” (“Official Bulletin of Ukriane”), “Vidomosti Verkhvnoi Rady Ukrainy”
(“Verkhovna Rada of UkraineNews”) and  “Uriadovyi Kurier” (“Governmental Courier”) newspaper.
Besides by the Parliamentary Rules article 134 it is determined that the only official sources for
making information public are “Vidomosti Verkhvnoi Rady Ukrainy” (“Verkhovna Rada of
UkraineNews”) and “Golos Ukrainy” (“The voice of Ukriane”) newspaper.

Along with the positive tendencies there are some disadvantages. Urgent is the problem of
improving the quality of legislative regulation of the social relations, unsystematic character of state
legislative policy in the field of information. A lot of legislative acts are adopted for resolving of specific
tasks, for satisfying clannish interests without taking into account national strategic reference points
which influences badly implementation of social projects creates confrontation between MPs and
electorate.

Key words: information policy, information activities, information society, information security,
parliamentary communications, the parliamentary press, electronic control, e-parliament, social
projects.


